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☒ Protokoll 

☐ Bericht 

über die Sitzung der öffentlichen Sitzung des/der 

☐ Gemeinderats 

☐ Verwaltungs-, Kultur- und Schulausschusses 

☐ technischen Ausschusses 

☒ SÖB-Fraktion 

am   18. Oktober 2023 ab 19:00 Uhr 

   (Ende 21:25 Uhr) 

 

Sitzungsunterlagen: 

Die offiziellen und ausführlichen Sitzungsunterlagen zur oben genannten öffentlichen Sitzung 

können dem Ratsinformationssystem der Stadt Ochsenhausen (https://ochsenhausen.ris-

portal.de/web/ratsinformation/sitzungen?sitzungId=103171&th_currentYear=2023&th_current

Month=9&th_currentDay=24&th_viewMode=viewList&th_filterId=&th_filterMySitzungen=false

&th_filterCustomEvents=true) entnommen werden. 

 

Vorbemerkung: 

Bei diesem Dokument handelt es sich um ein Protokoll zur öffentlichen Fraktionssitzung der 

SÖB-Fraktion am oben genannten Datum.  

Die SÖB-Fraktion hält ihre Fraktionssitzungen zu den öffentlichen 

Tagesordnungspunkten der Gemeinderatssitzungen grundsätzlich immer öffentlich ab 

und lädt alle interessierten Bürgerinnen und Bürger hierzu recht herzlich ein. Die Termine 

hierzu sind auf der Homepage des SÖB zu finden (soeb-ochsenhausen.de) 

Sie haben Lust sich kommunalpolitisch zu engagieren, sich für die Stadt Ochsenhausen 

einzusetzen und unsere Gemeinde mit Weitsicht und Verantwortung zu gestalten? Melden 

Sie sich bei uns! Sie finden unsere Kontaktdaten auf unserer Homepage. 
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Tagesordnungspunkte 1 bis 4: 
 
Zunächst wurden die Tagesordnungspunkte der Gemeinderatssitzung am 24. Oktober 2023 
beraten. Die Anwesenden besprachen hierzu die öffentlichen Sitzungsdokumente, die auch 
dem Ratsinformationssystem entnommen werden können. 
 
Die Tagesordnungspunkte 1 bis 4 wurden nicht behandelt, da es sich hierbei um allgemeine 
Formalitäten handelt.  
 

Tagesordnungspunkt 5: 
Bebauungsplan „Gewerbezentrum Ochsenhausen – 2. Änderung und 

Erweiterung“  

- Beschluss über die eingegangenen Stellungnahmen und Beschluss der zweiten 

Offenlage 

Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde festgestellt, dass der der Sitzungsvorlage beigefügte 
Umweltbericht sehr ausführlich ist, an sich jedoch schlüssig ist. 
 
Es wurde angeregt, dass in der Gemeinderatssitzung die Verwaltung darauf hingewiesen 
wird, dass die entsprechenden Vorgaben – sofern beschlossen – auch in den nächsten 
Jahren immer wieder kontrolliert werden. Die Vergangenheit hat gezeigt, dass Vorgaben in 
Bebauungsplänen in anderen Baugebieten im Stadtgebiet nicht eingehalten wurden, jedoch 
nie verfolgt wurden, da keine Kontrolle stattgefunden hat. 
 

Tagesordnungspunkt 6: 
Aufstellungsbeschluss 3. Änderung GZO; Erweiterung Fa. Utz  

In der Sitzungsvorlage wird die geplante Änderung der Verschiebung der Baugrenze auf 

besagter Fläche beschrieben.  

Grundsätzliche Einwände hierzu bestehen nicht. Weitere Beurteilungen sind ggf. bei einem 

späteren Bauantrag neu zu beurteilen. 

 

Tagesordnungspuntk 7: 
Umbau und Erweiterung des Feuerwehrgerätehaus Reinstetten  

- Vorstellung des aktuellen Planungsstandes 

Durch Frank Gmeinder wurde nochmals erläutert, dass das Thema Waschplatte bereits in 

der letzten Sitzung des Gemeinderats am 19. September 2023 ein Thema war. Dieses 

wurde aufgrund von Uneinigkeit innerhalb des Gremiums jedoch auf Anregung von Herrn 

Bürgermeister Bürkle zurückgestellt mit dem Vorschlag, dass der Architekt in der 

kommenden Sitzung die Pläne nochmals vorstellen soll. 

Die Wachsplatte ist ein Wunsch der Feuerwehr Reinstetten und wäre zwingend erforderlich, 

wenn die Fahrzeuge vor Ort gewaschen werden sollen. Das Waschen der Fahrzeuge nach 

Einsätzen und Einsatzproben entspreche der gängigen Praxis der Feuerwehr. 
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Laut Sitzungsvorlage betragen die Gesamtkosten für die Waschplatte allein knapp 30.000,00 

€.  

Es herrscht Einigkeit darüber, dass in Anbetracht der voraussichtlichen Kosten die 

Einsatzzahlen (auch die der Probeübungen) der Feuerwehr Reinstetten betrachtet werden 

sollten, um so zu erkennen, ob die Kosten für eine Waschplatte gerechtfertigt sind oder ob 

als Alternative auch das Waschen der Fahrzeuge in Ochsenhausen möglich wäre. 

 

Tagesordnungspunkt 8: 
Interessenbekundungsverfahren für Freiflächenphotovoltaikanlagen  

- Vorstellung der eingegangenen Anträge 

Es wird angemerkt, dass die SÖB-Fraktion dieses Vorhaben bereits seit längerer Zeit 

unterstützt und das Vorhaben unterstützt. 

 

Tagesordnungspunkt 9: 
Beschaffung eines Multifunktionsgerätes (Teleskoplader) für die Abteilungen der 

Freiwilligen Feuerwehr Ochsenhausen 

- Auftragsvergabe 

Die SÖB-Fraktion positioniert sich klar für die Beschaffung eines entsprechenden 

Multifunktionsgerätes, da dieses neben der Feuerwehr auch durch den städtischen Bauhof 

verwendet werden kann und somit ein positiver Effekt für mehrere städtische Institutionen 

gegeben ist.  

Auch ist es für die SÖB-Fraktion unstreitig, dass das Gerät angeschafft werden soll. Wie der 

Sitzungsvorlage entnommen werden kann, wurden bereits Mittel in den Haushalt eingestellt. 

Dies bedeutet, dass der Gemeinderat die Notwendigkeit einer entsprechenden Anschaffung 

bereits festgestellt hat. 

 

Tagesordnungspunkt 10: 
Beschaffung eines Kastenwagens für den Bauhof und die Wasserversorgung 

Ochsenhausen 

- Auftragsvergabe 

Die Sitzungsvorlage erläutert, dass das vorhandene Fahrzeug des Bauhofes (Citroen 

Baujahr 2008) inzwischen abgewirtschaftet und reparaturanfällig sei und daher ersetzt 

werden sollte. Sinnvoll sei die Anschaffung eines Kastenwagens mit Allrad, da im Winter 

auch Leitungsreparaturen im offenen Gelände ausgeführt werden müssen und die Zufahrt 

zum Wasserwerk bei Schneeglätte gewährleistet sein muss. Es wird ferner ausgeführt, dass 

diese Anforderung die Anschaffung eines Elektrofahrzeuges ausschließe, da es aktuell wohl 

lediglich einen Anbieter mit Allrad aus dem asiatischen Raum gebe. Auch spreche dagegen, 

dass im Bauhof keine Ladeeinrichtung vorhanden sei.  

Es erschließt sich der SÖB-Fraktion nicht, warum es ein Ausschlussgrund sei, dass ein 

Fahrzeug mit Elektroantrieb nicht angeschafft werden könne, da es lediglich einen Anbieter 

aus dem asiatischen Raum gebe. Für die Fraktion ist dies kein grundsätzlicher 

Ausschlussgrund sofern Wartung etc. gewährleistet werden kann. 
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Auch die Schaffung von entsprechenden Ladeeinrichtungen ist grundsätzlich möglich.  

Die Beschaffung von Elektrofahrzeugen sollte in Hinsicht auf die zukünftige Mobilität in der 

Bundesrepublik auf jeden Fall verfolgt werden, auch unter der Berücksichtigung, dass fossile 

Brennstoffe immer teurer werden und mittlerweile – in Hinblick auf die Zukunft – bereits 

abgeschrieben sind.  

 

Tagesordnungspunkt 11: 
Überprüfung der Sitzverteilung im Gemeinderat, Ortschaftsräte Reinstetten und 

Mittelbuch 

- Änderung der Hauptsatzung 

Die SÖB-Fraktion unterstützt den vorgeschlagenen Beschlussvorschlag der Verwaltung, 

auch wenn sie grundsätzlich der Meinung ist, dass die sogenannte „Unechte Teilortswahl“ 

überprüft werden sollte, ob diese noch zeitgemäß ist.  

Anmerkung: 

Andere Gemeinden, wie z.B. die Große Kreisstadt Biberach an der Riß, haben beschlossen, 

die unechte Teilortswahl abzuschaffen, da diese laut der dortigen Ansicht nicht mehr 

zeitgemäß ist. 

 

Tagesordnungspunkt 12: 
Verlosung des zurückgegebenen Bauplatzes, Siechberg III  

Flst. Nr. 1685/13 

Die SÖB-Fraktion stimmt dem vorgeschlagenen Verfahren zu. 

 

Tagesordnungspunkt 13: 
Verkauf des Flst. Nr. 2146 

Die SÖB-Fraktion stimmt zu. 

 
 

 

 

Ochsenhausen, 18. Oktober 2023 

Tom Hannig 

(für die SÖB-Fraktion) 


